图书馆展示——

天神地大学图书馆





天津科技大学图书馆

天津科技大学图书馆的前身是天津轻工业学院图书馆,创建于1958年。该馆馆藏是在天津造纸工业学校和食品工业学校的基础上建立起来的。1972年天津大学制浆造纸专业调归天津轻工业学院,其部分馆藏也随之调入。2002年随学校更名为天津科技大学图书馆。

介绍

天津科技大学图书馆现全馆藏书量120余万册,订阅中刊2500余种,外刊500余种。图书馆设资源建设部、流通部、阅览部、信息部、文献保障研究室、办公室等部门。藏书中以制浆造纸专业为重点,其次为食品专业。制浆造纸类的外文期刊收藏较全。

详情

2004年8月,15000平方米泰达 校区图书馆正式启用。该馆全部 实行"一门进"管理,各文献阅览室全部实行藏、借、阅合一的管理模式。该馆先后引进《美星外文数字图书馆》、《无公害食品标准》、《中国国家标准》等数据库,并拥有243个机座的电子阅览室、70个机座的电子培训室和140个机座的视听资料室,可向读者提供网络、光盘等电子信息的检索和咨询服务。

图书馆拥有丰富的文献信息 资源,馆藏纸质图书204万余册, 电子图书140万余册,电子期刊近 120万册。拥有各类网络数据库 100个,其中中文数据库58个、外 文数据库 42个,每年订购中文纸质期刊近 480种,外文纸质期刊近 150种,报纸近 60种。

图书馆全力打造线上、线下阅读推广活动,配备了朗读亭、阅读推广云平台等软硬件平台,并且发起成立了图书馆弘文学生协作会协助组织开展全国、天津市以及学校级别阅读推广活动。图书馆弘文学生协作会是唯一一个由图书馆指导的"四星级"学生社团,是图书馆全力打造的学生组织,以"营造校园阅读氛围,促进校园文化建设"为宗旨。

传统小故事——

孔子学琴

孔子不但是春秋时的大教育家、思想家,还是一位优秀的音乐家。他会弹奏许多种乐器,还会作曲、唱歌。他跟师襄学过一首曲子,曲名叫《文王操》。孔子练习说:"我知道这首曲子怎么弹了,可是还没学又说主。"孔子又练了许多天,师襄掌以了,孔子说自己尚罪。又过了很久,师襄认为是明的主旨。又过了很久,师是孔子还是明的主旨。他反复地弹奏这首曲子,直到任会出曲子所要表现的主题神深地感动了师襄。

【智慧小语】学习看似简单,要学好可就不容易了。我们要学习这种不厌学习的精神,以便更好地掌握知识。

韩信忍辱

韩信是西汉的开国功臣,他英勇善战,足智多谋,助刘邦建立立西汉。韩信很小的时候,父母就去世了,当地的一些无赖总是期负他。一次,一群无赖拦住了韩信,其中一个对他说:"虽然你长得又高又大,爱阳子,就用你的佩剑来刺我;没临后,就从我胯下钻过去吧!"韩信知道,如果要和他们打架,自己肯定知道,如果要和他们打架,自己肯定从那人的胯下钻了过去。后来,他把后一展才华。

【智慧小语】与人相处难免会有摩擦,有时候是没有必要生气的,能忍耐就忍耐一下,一个可以忍得住气的人更能成就大的事业。

唐太宗纳谏

一次,宰相房玄龄在路上看见掌宫里建筑的窦德素,就问他最近宫里在修什么工程。窦德素就把这件事告诉了太宗,太宗生气地责备了房舍龄。谏臣魏征对太宗说:"房玄龄是为的,他应该了解宫迁内外的事。如果您修的工程是对的,他就应该可解宫廷内外的事。如果您修的工程是对的,他就应该请求陛下停止。他的果您有关工程的事是应该的,陛下为问有关工程的事是应该的,陛下为问要责备他呢?"太宗听了,感到很惭愧。他接受了魏征的批评,让窦德素将工程的详情告诉了房玄龄。

【智慧小语】我们做事的时候,难免会犯错误,别人指出错误时,我们要虚心地接受。

天津地名考——

"家"字街巷

老天津卫带"家"字的街巷地名特别多,如胡同、街巷,乃至楼、院、房子、大墙、门、栅栏等民居建筑类通名之前,总喜欢挂上"张家"或"李家"的安名。例如"胡同"——范家胡同、玛家胡同、老谭家胡同;"里巷"——白家大楼、毛家巷;"楼"——白家大楼、屈家小楼、佟家楼;"大院"——班家大院、柴家大院;"房子"——宁家房子、凌家大院;"一一华家大门、金家后门;"栅栏"——沈家栅栏等。

此类地名还有以园林、桥、堤、渡口、码头、场、口、台、沽、嘴、沟、沿等经过改造的自然物作通名的。例如"园"——吴家园、孟家园子、黄家花园;"菜园"———孟家树林、张家树林;"桥"名——丁家桥、崔家大桥;"堤"——姜家河堤;"渡口"——宣家渡口;"码头"——万家码头、崔家码头、魏家码头;"场"——华家场、赵家场、曹家大场、姚家下场;

"口"——唐家口、王家口;"台"——姚家台、姜家台、李家高台;"沽"——贾家沽;"嘴"——梁家嘴、霍家嘴、吴家嘴;"沟"——陈家沟、杨家沟头;"河沿"——刘家河沿胡同等。

另外,派生地名中也有不少带"家"字的例证。例如: "店铺"——丁家店胡同、韩家店胡同、杨家豆腐房胡同、陈家杂货铺胡同、魏家布店胡同、张家米铺胡同、唐家面



崔家码头村

铺胡同、郭家素铺胡同、曹家药铺胡同;"水铺"——谢家水铺胡同、郭家水铺胡同;"柴厂"——尚家柴厂胡同;"砖窑"——吴家窑大街、金家窑大街;"祠堂"——张家祠堂胡同;"冰窖"——徐家冰窖大街等。

总之,这类地名的姓氏,多为最早在此定居的某一家族,既有达官巨贾,也有平头百姓。至于地名中标明职业的家族,却清一色都是市井商贩或民间工匠。

津门旧事——

天津人吃水有"御河"

天津地处海河水系下游,渤海之滨,水运历史悠久,海河为北运河、永定河、子牙河、大清河和南运河在三盆河口汇成,海河水系早已在三国曹魏时期就已形成,在天津一带开凿了平虏渠、泉州渠、新河渠。开挖这几条人工渠后,使海河流域诸河得以连贯通航。天津从此盐运、漕运逐渐兴起,成为各河水运的枢纽。

南运河又称"大运河",天津人俗称"御河"。所称 "御河",是指通过南运河向朝廷运送盐粮的惟一河道。 这条贯穿南北的大运河不仅给天津商贾发展和繁荣起 到决定性作用,还解决了天津百姓的吃水问题。

天津老城厢内没有河流,更没有让百姓吃水的甜水井。即便有井,也是水质极差,味色苦涩,只能供洗衣、洗菜之用。虽然城内西南、东南几处有贮水坑、池,但都污臭不堪,只能用于排放城里积水,根本无法饮用。城里百姓吃水,只好到城北的运河或东面的海河挑水了。

当时取水的方法,只有用水筲(有横梁的水桶)扁担挑水。回家后,倒入自家水缸内,有的放入明矾,用木棒搅拌,等混浊带泥沙的河水沉淀后,饮用时轻轻舀出上部清

澈之水,烧开后才能喝。

御河水口感清甜,用它浇地种出的菜都比别的地方的菜好吃。有句赞美天津人的话,说是"吃御河水长大的"。

那个时候吃河水,是要付出很多劳力的。到城外的河里挑水吃,起码要走一二里路,天天如此。长时间的磨炼,有些人的肩膀都磨出了厚皮。每天往返出城挑水的人数以千计,弄得大街小巷泥泞不堪,分不出晴雨天来。这时城里就出现了经营拉水的人群,以拉水为生,挨门挨户挑水送水收取报酬,维持生计。可这水价不都是普通百姓所能接受的,穷人喝不起,他只能挑水供应给那些有钱的大户或是买卖商号,水价需得位人

据考证,清代天津水价一小担水不足3斗,水价需制钱5文,折合半升米价,相当于一个人的一顿饭钱。这还不算,卖水之人动了脑筋,在水桶上做文章,有的水不满,有的桶底层加厚,有的提升了桶底的位置,反正是让木桶少盛水欺骗用户。到了年节还得给送水的人"喜钱"(小费),要不然给你来个样看看。

故宫珍宝·

斗彩花卉酒杯

清嘉庆斗彩花卉酒杯,高 4.4厘米,口径6厘米,足径

杯撇口,深腹,矮圈足。 外壁以斗彩为饰,绘山石、兰 花等内容。足底署"大清嘉 庆年制"三行六字篆书款。

这种造型与纹样的小杯 是对康熙十二月杯简化的结 果,是乾隆朝不再生产十二 月杯以后的一种替代品,从 嘉庆朝到宣统朝都有烧造, 其造型、纹饰大体一样。由 于其纹样多为兰花、山石,故 也称斗彩兰石酒杯(或盅)。



青花折枝花果纹蒜头瓶



清嘉庆青花折枝花果纹蒜头瓶,高28厘米,口径3.7厘米,足径8.6厘米。

瓶口内敛,呈蒜头状,直颈,溜肩,垂腹,圈足外撇。腹部主题图案绘6组折枝花果纹,辅以回纹、缠枝花卉、如意纹、莲瓣纹及海水纹。纹饰布局疏密有致,青花艳丽,画工精细。足内有青花篆书"大清嘉庆年制"六字款。

此瓶造型优美,纹饰画法 与乾隆朝青花蒜头瓶颇为近似,是嘉庆早期青花瓷中的 优秀作品。

粉彩龙凤穿牡丹纹双耳瓶

清嘉庆粉彩龙凤穿牡丹纹双耳瓶,高25.5厘米,口径9.3厘米,足径9.4厘米。

瓶撇口,束颈,长圆腹渐敛,圈足。肩部对称置红釉描金螭龙耳。瓶外壁主体绘粉彩龙凤穿牡丹花纹,以宝相花纹、如意云头纹、变形仰莲瓣纹为边饰。圈足内施白釉,署青花篆书"大清嘉庆年制"三行六字款。

此瓶造型规整,设色艳丽,是一件颇能体现嘉庆 官窑粉彩瓷器制作水平的 佳作。



油红地五彩描金婴戏图碗



油红地五彩描金婴戏图碗,高9.7厘米,口径21厘米,足径17.5厘米

碗敞口,口下渐敛,弧壁,圈足。外壁绘五彩描金婴戏图,衬以红地。一群在栏杆、山石、花草、树木之间玩耍的童子千姿百态,场面热烈活跃。碗内施白釉,底足内青花篆书"大清嘉庆年制"六字款。

嘉庆朝承袭了乾隆时期的制瓷工艺,此时的景德镇御窑厂继续生产御用瓷器。此碗色彩鲜艳,图饰活泼,红色地更衬托出婴戏图的热闹气氛。

黄地粉彩勾莲开光"万寿无疆"碗



清嘉庆黄地粉彩勾莲开光"万寿无疆"碗,高8.1厘米,口径18.2厘米,足径7.4厘米。

碗撇口,深弧腹,圈足。里白釉,外壁黄地上绘粉红、绿、白三色勾莲纹,四个圆形开光内分别书蓝料"万"、"寿"、"无"、"疆"四字,圈足底部书红彩"大清嘉庆年制"三行六字

缠枝莲纹始见于唐代,从唐代开始缠枝莲纹在官式建筑、工艺品制造中一直流行。自宋代开始,一种变相的勾莲纹(或称为宝相花纹)出现并流行,此碗上的粉彩勾莲纹样就属于宝相花一类,是清代御窑瓷器上常见的官式纹样之一。和乾隆时期的同类器物相比,此碗纹饰纤细而拘谨,构图较为呆板,有明显的嘉庆朝瓷器特征。